



VILÉMOVSKÉ

DUBEN 2023
ROČNÍK 29.

NOVINY





ZDROJ: WOLTAIR.CZ

ÚVODNÍ SLOVO, CHVILKA POEZIE

Vážení a milí spoluobčané,

velice rád vás všechny opět vítám u dubnového vydání našich Vilémovských novin. Velikonoční svátky jsou již za námi a nás čeká zbytek celého roku. Rád bych vám proto, alespoň touto formou, zprostředkoval naše záměry, cíle a plány, které bychom rádi v letošním roce uskutečnili.

Začnu investiční akcí, kterou jsme jako obec zahájili před dvěma lety, a tím je zasíťování lokality pro výstavbu rodinných domů nad kostelem. V tuto chvíli je sice většina investic ze strany obce provedena, nicméně v současné době probíhá napojení této lokality na elektrickou energii. Není to investice obce, nýbrž společnosti ČEZ, ale jistá omezení to v současnosti všem občanům, kteří se v okolí pohybují, způsobuje. Věřím, že bude brzy hotovo a veškerá omezení pominou. Děkuji vám za trpělivost.

V průběhu zimy a brzkého jara jsme podali několik žádostí o dotační prostředky, za které bychom rádi opravili, či jinak zvelebili, další část naší obce. Máme tak podanou žádost o dotaci na opravu oplocení starého hřbitova, které už dlouhou dobu volá po kompletní opravě. Budeme podávat žádost o dotaci na opravu bočního schodiště areálu kostela, které je rovněž v žalostném stavu. Jako poslední žádost o dotaci v oblasti opravy či obnovy památek jsme podali na Krajský úřad a pokud uspějeme, opravíme Boží muka, která jsou vedle silnice směrem na Mikulášovice. V oblasti nakládání s odpady jsme podali žádost o rozšíření Re-Use centra, kdy za případné finanční prostředky pořídíme další kontejnery pro skladování nebo odpad. Asi největší investice letošního roku bude kompletní výměna svítidel veřejného osvětlení, kdy budou nahrazena všechna stávající stará svítidla za nová s LED technologií. Rádi bychom tak snížili spotřebu energie sofistikovanějším způsobem.

Chci proto na tomto místě zdůraznit, že vůbec neuvažujeme o tzv. šetření výdajů na elektrickou energii formou vypínání lamp veřejného osvětlení, to zcela určitě ne.

Stejně jako loni, tak i letos jsme požádali o dotaci na pořádání naší největší kulturní akce Vilémovské pouti, která se bude konat 12. srpna 2023. Věříme, že budeme úspěšní a i díky této dotaci se nám podaří udržet stále se zvyšující náklady na pořádání této akce na přijatelné úrovni.

Jistě všichni z vás vnímáte, že už delší dobu nám při úklidu obce pomáhají další tři pracovníci. Ani v tomto směru nechceme nechat vše na našich zdrojích a podali jsme proto žádost o dotace na úhradu mzdových nákladů těchto pracovníků. V jednom případě jsme už dostali kladnou zprávu a věříme, že i u dalších dvou uspějeme. Mzdové náklady těchto nových pracovníků, kteří v obci zejména uklízejí, by tedy nebyly k tíži obecního rozpočtu.

Určitě nechceme zapomenout ani na naši jednotku SDH, a proto jsme podali v letošním roce dvě žádosti o dotace. Za obdržené finanční prostředky chceme zlepšit technické i materiálové vybavení naší jednotky, které bude vybráno po dohodě s velitelem SDH.

Teprve v minulém týdnu jsme podali naší, zatím poslední, žádost o dotaci, tentokrát na pořízení komunálního traktoru, který by měl víceméně nahradit ten stávající, více než 40 let starý Zetor. O výsledku této žádosti budeme informováni ve velmi blízké době a i v tomto případě doufáme, že uspějeme.

V současné době se chystáme podat ještě jednu, poměrně důležitou žádost o dotaci, která by měla výrazným způsobem pomoci při financování vý-

stavby a rekonstrukce chodníků a parkovacích ploch v centru naší obce. Realizace této akce je v případě úspěchu plánovaná na příští rok 2024.

Sečteno podtrženo máme podané žádosti o více než 11 milionů korun, kdy v případě jejich obdržení provedeme v obci investice, opravy, případně uhradíme mzdové náklady našich třech nových zaměstnanců. Celkové náklady těchto výdajů pak přesahují 15 milionů korun.

Držte nám palce!

S přáním hezkých jarních dní

Bc. Zdeněk Černý
starosta

Chvilka poezie

Svítání

Svítá a spánek můj náhle přetal rodící se den,
paprsky Slunce tančí ostře, až zahrnaly vylekaný sen.

Ptáčata ranní na nebeskou harfu zahrát jim touží,
po noci nejtmaší obloze blankytné trpělivě slouží.

Být rosou tesknící na listech všech vysokých platanů,
s myšlenkou na Tebe, Lásko má, již navždy sama zůstanu.

Jsem slaná slza skrytá za Tvé tmavé brýle sluneční,
slovo jenom v duchu vyslovené, konejšivá vrba smuteční.

Povětří vonné však nadějí plný nový den a krásu světa vítá,
duši mou radostí naplní, šťastná jsem, vždyť právě svítá!

#neviditelnabasnicka



FOTO: KAREL BOUČEK NEJML

ROZHOVOR - Mgr. Bc. ZDĚNKA TOMAGOVÁ

Milí čtenáři, je duben, měsíc zápisu do základních škol. Při té příležitosti Vám přinášíme rozhovor s ředitelkou naší školy, paní Zděnkou Tomagovou.

Řekla byste mi něco o Vás? Odkud pocházíte, jaké máte záliby?

Narodila jsem se ve Varnsdorfu a vyrůstala v Dolním Podluží. Do školky i na první stupeň základní školy jsem chodila do ještě tenkrát fungující malotřídky v Jiřetíně pod Jedlovou. Na druhý stupeň jsem přešla do Dolního Podluží. V 15 letech mě život zanesl do Mostu a Ústí nad Labem. Protože jsem se zamilovala do trampingu, trávila jsem pár víkendů mezi 16 a 18 rokem v Brtníkách – ve skalách. Tenkrát to ještě nebyl Národní park a člověk tam prošel zřídka, potkávali jsme jen hajného. Spali jsme s partou pod převisem blízko Turistického mostu a vydrželi v lese třeba týden. Později tyto možnosti už nebyly a já jsem se začala soustředit na výcvik psů. Psy mám ráda dodnes, ale už je necvičím. Cvičák už v Brtníkách dávno není a tak si pořizuji psy, kteří jsou samostatní hlídači a výcvik nepotřebují. Učarovali mi kavkazani, takže už mám čtvrtého v pořadí a k tomu ještě středoasiata a trpasličího špice. Často ale dochází ke kolizi mezi mou láskou ke psům a zahradě. Starám se o zahradu, máme

okrasné keře, jezírko a květiny a tihle psi zase nespí v boudě, ale hrabou si zákopy, takže si asi dokážete představit, jak mě dokážou pozlobit. Jinak ráda plavu a bruslím na in-linech. Za vším tím jezdím do Görlitz k Berzdorfer See. Miluji to tam.



ZDROJ: VLASTNÍ ARCHIV

Proč jste se rozhodla k povolání učitelky?

Učitelku jsem chtěla dělat odjakživa. Nepamatuji se, že bych někdy přemýšlela o jiném povolání. Už jako malá jsem si stavěla z panenek a plyšáků svou třídu. Vytvářela jsem si přes kopírák písemky, abych si užíla to opravování. Vůbec mi nevadilo, že mají všechny děti stejné chyby (smích).

Kde jste studovala?

Po základní škole jsem šla na Střední pedagogickou školu do Mostu. Tato škola mi hodně dala a dobře mě připravila na vysokou školu. Rozhodla jsem se studovat etopedii na UJEPu v Ústí nad Labem. Z organizačních důvodů nám však v polovině studia změnili obor a dostudovala jsem první stupeň se speciální pedagogikou (psychopedií).

Jaké byly Vaše začátky na pozici učitelky?

Začínala jsem na základní škole v Krásné Lípě. Tenkrát tam fungovaly tzv. speciální třídy (třídy pro žáky, kteří by jinak dojížděli do speciální školy). Vzpomínám na tyto roky moc ráda. S malými romskými dětmi jsem si užíla hodně legrace a moc mě s nimi bavilo zpívat – mají hudbu opravdu v krvi. Když na to tak vzpomínám, tyto moji první žáci jsou už více než třicátníci. Kromě těchto spojených speciálních tříd jsem učila na druhém stupni výtvarné výchovy a přírodopis. Po pěti letech jsem odešla do Starých Křečan ředitelvat.

Jak jste se stala ředitelkou?

Tenkrát, v roce 2000, byly školy zřizované obcemi, ale neměly právní subjektivitu, byly řízené okresními úřady, odbory školství. K ředitelování jsem se na své první škole dostala

tak, že si mě starosta vybral a jmenoval. Bylo mi tehdy 27 let.

Jaké byly Vaše začátky ve vilémovské škole?

Musím upřímně říct, že můj první dojem z budovy byl smutný. Byla jsem zvyklá na obrovské prostory a najednou jsem přišla do budovy, kde jsem měla opravdu stísněný pocit. Malé chodby, malé třídy. Na to si člověk ale zvykne. To, co ale pro mě bylo podstatné a motivující, byl přístup rodičů. Byla a dosud jsem nadšená z pospolitosti a jejich soudržnosti. Je úžasné, jak se tady rodiče opravdu o dění ve škole zajímají, mají zájem o vývoj školy a prosperitu. To se opravdu jen tak nevidí. Jistě, že si obec s rodiči musíme nějaké věci vyjasnit, ale vždy se na všem domluvíme a myslím, že se snažíme najít vždycky společnou cestu. Na akcích školy je vždy plno a nás těší, že práci, kterou děláme i mimo výuku, neděláme zbytečně.



FOTO: KAREL BOUČEK NEJML

Za kariéru učitelky, respektive ředitelky, musíte mít spoustu vzpomínek. Podělíte se alespoň o jednu zábavnou?

Největší zábava je s dětmi. Když něco plácnu, stojí to za to. Svého času jsem si to zapisovala. Nejvíce mě ale pobavila jedna maminka ještě na bývalé škole. Byla to sociálně slabá rodina a vzhledem k jejich izolaci od společnosti měla i potíže s komunikací s pedagogy.

Jednou za mnou jako ředitelkou přišla kolegyně s tím, že volala mamince, ať si přijde pro dítě, že dítě má vši. Načež jí matka řekla: „Moje dítě žádné vši nemá a vy jste slepá!“. Paní učitelka z toho byla vykolejená a já jsem tedy zatelefonovala matce a sdělila jí, ať si okamžitě přijde do školy pro dítě. Matka přišla a zaťukala na ředitelnu: „Dobrý den, já jsem si přišla pro XX...“. Odpověděla jsem jí: „Dobře, ale myslím, že byste se měla jít omluvit paní učitelce za to, co jste jí řekla do telefonu...“.

Na to maminka: „Já jsem nevěděla, že mluvím s paní učitelkou, myslela jsem, že mluvím s vámi.“

Jak se vám komunikuje s dnešní generací?

Trápí mě, že děti nečtou (včetně mých vlastních), koukají do mobilu a pak podle toho

vypadá jejich slovní zásoba. Odráží se to ve všech oblastech. Čím déle učím, tím mi připadá těžší děti něco naučit. Nevím, jestli to je díky moderním technologiím, ale „opakování matka moudrosti“ tu platí stonásobně. I přes časté opakování stejně děti rychle zapomínají. S pozorností je to podobné.



FOTO: KAREL BOUČEK NEJML

Jaká vlastnost u současné generace převládá?

Na tuto otázku opravdu nevím, jak odpovědět. Nemohu vůbec izolovat žádnou vlastnost, která by byla rysem dnešní generace. Mají obrovské možnosti, o kterých se nám, když jsme byli malí, jen zdálo. Na druhou stranu myslím, že jejich život v blahobytu (což také ovšem nelze paušalizovat) jim narušuje motivaci na sobě pracovat. Člověk si musí klást celý život nějaké cíle, aby postupoval vpřed. Mnohým dětem, které mají „všechno“, jejich rodiče ubližují tím, že jim odstraňují překážky.



FOTO: KAREL BOUČEK NEJML

Máte dostatečně zajištěny podmínky pro úroveň výuky, kterou byste chtěla poskytovat? Pokud ne, tak co by tomu pomohlo, aby ano?

Myslím, že učitel vesnické malotřídky musí být skromný. Nepotřebujeme o moc víc než tabuli a sešity. Výuka ve spojených třídách je velmi náročná a já jsem ráda za každou kolegyni, která tuto práci nejen vydrží, ale i dobře zvládá. Malotřídky je srdeční záležitost. Jsme všechny skromné, vždycky si poradíme. Zřizovatel se snaží, jak může. Pravda je, že ceny rostou a rozpočty nenabývají. Uskromnit se můžeme, ale Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy na nás stále více a více nakládá. Když nám poskytně nějaké peníze navíc, je to mnohdy tam, kde je konkrétně my nepotřebujeme, a ještě je to podmíněné byrokracií. Vše se odvíjí od po-

čtu žáků. Takže velké bohaté městské školy dostávají hodně a malé vesnické školy málo. Nikdo se nás ředitelů na nic neptá. Tím však nechci říct, že jsme jako škola sto let za opicemi. Ne, máme všechno, co potřebujeme. Jsme vybavení vším, co je potřeba a stále modernizujeme. Krom jedné třídy už máme všude interaktivní tabule, moderní pomůcky a dostatek všeho, co potřebujeme ke své práci. Kdybychom dostali velký obnos peněz a mohla bych je do něčeho investovat, byla by to rekonstrukce obou budov. Aby byl prostor plně a efektivně využitý. Jinak nám nic nechybí.

Jak se Vám komunikuje s vedením obce jakožto se zřizovatelem školy?

Perfektně. Tady vůbec nic nevážne. S paní místostarostkou komunikuji kulturu a akce a s panem starostou technické záležitosti. Myslím, že se vidáme tak, jak je to potřeba a vzájemně nám to vyhovuje. Vždy najdeme řešení. I když má obec omezené zdroje, zřizovatel se snaží reagovat na požadavky nějakých oprav a údržby. Věci jdou tak rychle, jak jen to jde. Opravujeme a rekonstruujeme postupně podle financí, které nám to umožňují. Něco řeší obec, nějaké opravy řešíme my jako škola. Líbí se mi vize zřizovatele, že bez školy není obec, a to mi věřte, v Jiřetíně pod Jedlovou po zrušené škole plácou. Kromě vedení obce spolupracuji ráda s paní Mošovskou. Chodíme dvakrát do roka s dětmi zpívat do domu s pečovatelskou službou. Je tam vždy moc fajn atmosféra.



ZDROJ: VLASTNÍ ARCHIV

Vilémov je vesnice plná života. Ten, kdo tu bydlí roky, si to možná neuvědomuje, ale máte tady všechno a vesnice vzkvétá po všech stránkách. A to není všude samozřejmostí.

Ing. Zdeněk Maier



ZDROJ: SUSANNE SCHÜR

HLEDÁNÍ ZTRACENÉHO ČASU

Tímto vydáním budeme pokračovat v započaté sérii o starých vilémovských lokálech. Začali jsme hostincem Gasthof Franzthal (Hostinec Dolina), jejímž původním majitelem byl Josef Pilz. Nyní se přesuneme po hlavní cestě směrem od Doliny na křižovatku před nynější Obecní úřad.

Na úvodní historické fotografii vidíme dvě podstávkové budovy, ze kterých již nestojí ani jedna. Budovou napravo byl nejstarší vilémovský dům č. p. 1, který v meziválečném období vlastnil Heinrich Richter. Byl to syn Emanuela Richtera, spoluzakladatele místní-

ho sboru dobrovolných hasičů a vnuk starosty a někdejšího rychtáře Franze Richtera.



ZDROJ: VLASTNÍ ARCHIV

Právě z dob, kdy byl Franz Richter místním rychtářem, dostala budova název "Altes Ge-

richt – Starý soud či rychta". V meziválečném období již budova nesloužila jako rychta, ale jako bytový dům a provozovna kadeřnictví Ludwiga Röska. Nájemníky byly rodiny Alfreda Storma, Augusta Porsche a Eduarda Porsche.

Druhý dům z úvodní fotografie je č. p. 89, který dříve stával na místě dnešní bytovky a přilehlého parkoviště před bytovkami. Dům byl mladší a majitelem byl Heinrich Richter, který vlastnil i dům přes cestu. V domě fungoval hostinec "Zum alten Gericht – U staré rychty".




ZDROJ: VLASTNÍ ARCHIV

V příštím vydání si představíme další vilémovské podniky, které bychom v dnešní době již marně hledali.

Ing. Martin Klinger



ZDROJ: VLASTNÍ ARCHIV




ZŠ A MŠ VILÉMOV ZVE K ZÁPISU DO 1.ROČNÍKU



**17.4.2023
OD 14:00 DO 16:00 HODIN
V BUDOVĚ ZŠ**

**ZÁKONNÍ ZÁSTUPCI PŘINESOU S SEBOU
OP A RODNÝ LIST DÍTĚTE
V PŘÍPADĚ ŽÁDOSTI O ODKLAD ŠKOLNÍ
DOCHÁZKY TAKÉ DOPORUČENÍ PORADENSKÉHO
ZAŘÍZENÍ A ODBORNÉHO LÉKAŘE**



**TŘÍDA BUDE
NAPLNĚNA DO MAX.
POČTU 20 ŽÁKŮ**



DEN MAMINEK



NEDELE 14. KVETNA 2023

OD 14:00 hod.

V LODOVNĚ

SRDEČNĚ JSOU ZVÁNY VŠECHNY
MAMINKY

TĚŠÍ SE NA VÁS

OBEC VILÉMOV a DÁMSKÝ KLUB



PÁLENÍ ČARODĚJNIC

NEDELE 30. DUBNA 2023

SRAZ V UPOŽÁRNÍ
17.00 HOD. | ZBROJNICE



ČARODĚJNICKÝ PRŮVOD SE VYDÁ SMĚREM KE SPORTOVNÍ HALE,
KDE ZAPÁLÍME TRADIČNÍ VATRU.

OPĚKÁNÍ BUŘTŮ A DROBNÉ OBĚRSTVENÍ ZAJIŠTĚNO!

TĚŠÍME SE NA VÁS!



OBEC VILÉMOV



SDH VILÉMOV



Zápis do MŠ

5.5.2022 od 8:00 do 11:00

Možnost nahlédnutí do prostor MŠ

Počet přijímaných dětí: **5**

- S sebou přineste: rodný list dítěte, OP zákonného zástupce, popř. ověřenou plnou moc o zastupování jinou dospělou osobou
- Zákonní zástupci si na webových stránkách školy mohou stáhnout Žádost o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání a nechají potvrdit dětským lékařem oddíl o očkování dítěte

Kritéria pro přijímání dětí:

- Děti, které k 31.8. 2023 dovrší věku 5 let s trvalým bydlištěm v obci Vilémov u Šluknov a děti v posledním roce před zahájením školní docházky (tj. děti s odkladem školní docházky).
- Děti, které k 31.8. 2023 dovrší věku 4 let s trvalým bydlištěm v obci Vilémov u Šluknova.
- Děti, které k 31.8. 2023 dovrší věku 3 let s trvalým bydlištěm v obci Vilémov u Šluknova.
- Děti, které k 31.8. 2023 dovrší věku 2 let s trvalým bydlištěm v obci Vilémov u Šluknov.
- Děti, v posledním roce před zahájením školní docházky z jiného školského obvodu.



FOTO: KAREL BOUČEK NEJML

VELIKONOČNÍ TVOŘENÍ

Letošní, již druhý ročník velikonočního tvoření v naší obci, proběhl na Zelený čtvrtek, 6. dubna 2023 odpoledne. K tomuto setkání jsme opět využili prostory budoucího kulturního domu Stará Jednička.



FOTO: KAREL BOUČEK NEJML

I tento rok jsme byli potěšeni, kolik se vás sešlo. S dětmi dorazily nejen jejich maminky a babičky, ale i pár tatínků se nechalo přesvědčit a na naší akci přišlo.



FOTO: KAREL BOUČEK NEJML

Kluci a pánové, kteří se chtěli naučit plést pomlázky, nebo se v této dovednosti zdokona-

lit, měli možnost a poté si mohli svůj výrobek odnést domů.



FOTO: KAREL BOUČEK NEJML

Vajíčka se barvila hned několika způsoby, od tradičního vaření v cibulových slupkách, přes klasické barvení v lahvičkách s barvami a octem, až po studené barvy, které se na vajíčka nanášely přímo rukama.



FOTO: KAREL BOUČEK NEJML

K vidění a vyzkoušení bylo, stejně, jako loni, sofistikovanější malování kraslic voskem a

naše malířky se opět činily a jejich kraslice byly překrásné. Zkrátka nepřišel ani ten, kdo si chtěl vyrobit nějakou tu velikonoční dekoraci. Ti nejmenší návštěvníci si mohli vymalovat hezkou omalovánku, samozřejmě s velikonoční tematikou.



FOTO: KAREL BOUČEK NEJML

A protože se vám loni líbila i vlastnoruční výroba a ochutnávka velikonoční pomazánky, zařadili jsme ji do programu tvoření i letos... a všem nám chutnalo!

Děkujeme, že jste přišli a společně s námi strávili příjemné sváteční odpoledne.

Tak za rok opět, v předvelikonočním čase, na viděnou.

Krásné jaro všem!

Gabriela Trojanová



ZDROJ: ING. JAROSLAV LEKSA

POZVÁNKA NA SEVERNÍ STOPU

Pořadatelé: Klub českých turistů Dolní Poustevna ve spolupráci s Městem Dolní Poustevna

Termín: sobota 20. května 2023

Start: Dolní Poustevna, turistická chata za hřištěm
Start kratších pěších tras 3 km, 5 km, 7 km: 9:00 - 11:00 hod.
Start všech cyklotras: 9:00 - 11:00 hod.
Start delších pěších tras 10 km, 16 km, 21 km: 8:00 - 11:00 hod.

Startovné: děti 20,- Kč, dospělí 30,- Kč

Turistickou atrakcí letošní STOPY je Solný sloup v Německu na vrchu Gerstenberg.

Z vrcholu Poustevník (Špičák) jsou nádherné výhledy do kraje.

V Lobendavě si účastníci mohou prohlédnout kostel a na Markétě kapličku.

Kratší trasy:

3 km - přes poustevenský kostelík
5 km - přes Maxovu boudu, Horní Poustevnu a Karlín
7 km - přes Maxovu boudu, Horní Poustevnu, kapličku na Markétě a Karlín

Delší trasy vedou přes Německo:

10 km - přes Maxovu boudu, Solný sloup, Rugiswalde, Horní Poustevnu a Karlín
16 km - jako 10 km přes H. Poustevnu, vrch Poustevník, Novou Vísku, kapl. na Markétě a Karlín
21 km - jako 16 km přes Novou Vísku, Drážďanku, kostel v Lobendavě, kapl. na Markétě a Karlín

Cyklotrasy 8 km (po ČR) a 27 km přes Německo.
Pro kočárky je doporučena trasa 3 km.
Soutěže pro děti budou připraveny na trasách 5 km a 7 km.

Cíl pochodu bude na Čtverci v Dolní Poustevně.

Každý účastník obdrží barevný pamětní list a suvenýr z keramiky. Zvláštní odměna bude pro 3 nejmladší a 3 nejstarší účastníky. Zajištěn je prodej občerstvení a turistických zajímavostí. Celý den bude hrát trampská kapela Náplava.

Loňská účast byla 1.590 účastníků a 100 pořadatelů.

Podrobnější informace naleznete v propozicích Severní stopy 2023.
Veškeré informace jsou uvedeny na www.severnistopou.cz.

Ing. Jaroslav Leksa, předseda KČT Dolní Poustevna
email: leksa.jar@seznam.cz, mobil: 602 126 390

